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Aos nove dias de fevereiro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.077, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina Abrão, Karen Martins Andrade Pinheiro, 

Neide Cruz, Simone Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes, 

João Alberto Fiorini Filho, Carmen Lucia Bueno Valle, Luci Batista Costa Soares de Miranda, 

Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Lucimeire Cabral de Santana, Silvana Lucena dos Santos 

Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu 

boas-vindas a todos e justificou ausência do Conselheiro Alexsandro do Nascimento Santos e 

da Conselheira Titular Guiomar Namo de Mello, registrando a Suplente Lucilene Schunck Costa 

Pisaneschi no exercício da titularidade. Colocou em discussão a ata da Sessão Ordinária do 

Pleno nº 1.075 de 31/01/2023, sendo aprovada. Dando continuidade ao Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer propõe para a próxima sessão a apresentação dos 

dados do IDEB - Índice de Desenvolvimento da Educação Básica, do município de São Paulo, 

enfatizando que será uma importante base para os estudos das Câmaras e Comissões do CME. 

A Conselheira Simone Machado comenta que ainda não recebeu os dados do IDEB, mas que 

pode apresentar na próxima sessão do Pleno os dados preliminares da Prova São Paulo pelo 

IDEP - Índice de Desenvolvimento da Educação Paulistana. Na sequência, a Conselheira Rose 

Neubauer informa os Conselheiros quanto à indicação da Conselheira Luci Batista Costa 

Soares de Miranda (substituindo a Conselheira Sueli Mondini) para representar o CME na 

Comissão de Monitoramento e Avaliação do Plano Municipal de Educação (PME) para a 

organização e realização da Conferência Municipal de Educação juntamente com a Conselheira 

Karen Martins Andrade Pinheiro. No Expediente dos Conselheiros: a Conselheira Lucimeire 

Santana informa que a Comissão Organizadora da Conferência Municipal de Educação, na qual 

é membro, realizou de forma online, no dia 07 de fevereiro de 2023, às 19 horas a Mesa de 

Abertura da Conferência Municipal de Educação da Cidade de São Paulo com a Coordenação 

da Conselheira Sueli Mondini. Na Mesa de Abertura (Saudação e boas vindas), comenta sobre 

sua participação, destaca a fala da Conselheira Guiomar Namo de Mello fazendo uma 

importante reflexão e enfatizando a natureza do trabalho da escola na garantia das 

aprendizagens, e com a participação especial do Secretário Municipal de Educação Fernando 

Padula com uma fala concisa, mas bem apropriada para o momento na perspectiva da gestão 

democrática. Na Mesa II (Plano Municipal de Educação - Sua construção, história e efetivação 

rumo às Conferências), destaca a fala da Conselheira Karen Pinheiro sobre o Monitoramento e 

Acompanhamento do Plano Municipal de Educação neste tempo de vigência. O FME/SP foi 

representado pelo Coordenador Maciel Nascimento que falou na perspectiva da importância 

para a cidade de São Paulo da vivência deste movimento de avaliação no âmbito das 

Conferências. Na sequência, faz o relato dos principais momentos do evento com os destaques 
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das falas dos convidados e enfatizando a participação com representantes de todas as 

Diretorias Regionais de Educação cooperando para o fortalecimento da Secretaria Municipal 

de Educação - SME. Por fim, a Conselheira Lucimeire Santana relembra que estão previstas 

para o mês de abril a realização das Conferências Regionais, e para o mês de maio a 

Conferência Municipal, já tendo a confirmação do espaço para a realização do evento. Em 

seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 1. Apresentação 

sobre a Organização Pedagógica e relato sobre o inicio das aulas – Conselheiras Karen Martins 

Andrade Pinheiro, Luci Batista Costa Soares de Miranda e Lucimeire Cabral de Santana. Na 

sequência, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra a Conselheira Karen 

Andrade. Com a palavra, a Conselheira Karen Andrade inicia sua apresentação projetando em 

tela o padlet da Reunião de Organização da Diretoria Regional de Educação Pirituba/Jaraguá 

(DRE PJ) que aconteceu nos dias 27 e 30 de Janeiro de 2023, horário das 8h às 13h, no Teatro 

Gazeta, convidando as equipes gestoras de todas as unidades diretas. Na sequência, apresenta 

o convite e a programação do dia 27/01 que teve como abertura uma belíssima apresentação 

cultural “Maracatu Bloco de Pedra”. A mesa de debates: “Educação Antirracista, os 20 anos da 

Lei 10639/03 e os 15 anos da Lei 11645/08” com as falas da Prof.ª Drª Jussara Nascimento dos 

Santos, que integra, como formadora, a Divisão de Educação Infantil (DIEI) da SME e do Diretor 

Francisco Inácio da Luz Júnior da EMEF Prof.ª Dra Irene Garcia Costa de Souza, que atua como 

formador de professores em escolas das redes Estadual e do Município de São Paulo na área 

de africanidades, e do Willian Corrêa de Melo que é Mestre e Drº em educação no Laboratório 

de Pesquisa em Oportunidades Educacionais da Universidade Federal do Rio de Janeiro. 

Ressalta a conselheira que o objetivo ao abordar a Lei era de voltar a atenção para os dados 

sobre as crianças e adolescentes com maiores dificuldades de aprendizagem sob o aspecto de 

raça, cor e de renda com estes recortes de vulnerabilidade. Na continuidade, apresenta a 

programação do dia 30/01 que teve como abertura uma belíssima apresentação cultural 

“Panos e Lendas”. A mesa de debates foi composta por 2 supervisores escolares falando sobre 

a documentação e questões sobre o Projeto Político Pedagógico. Como palestrante, o 

jornalista Antônio Gois, colunista de educação da Globo e um dos fundadores da Jeduca 

(Associação de Jornalistas de Educação), onde apresentou os dados históricos do seu livro “O 

ponto a que chegamos: Duzentos anos de Atraso Educacional e seu Impacto nas Políticas do 

Presente”, com enfoque na fala sobre a importância da liderança do gestor. No dia 1º de 

fevereiro, horário das 8h às 13h, no CEU Vila Atlântica foi realizada a Reunião de Organização 

da DRE PJ com as unidades da rede parceira que teve como foco a importância da formação, a 

instituição do Conselho de CEI e uma reflexão sobre o olhar para uma gestão participativa para 

os CEIs Indiretos. Apresenta a programação que teve como abertura uma belíssima 

apresentação cultural “Coral Amba Wera” do CECI Jaraguá. A mesa de debates foi composta 

por Diretores e Coordenadores Pedagógicos das unidades, e dos especialistas da SME/DIPED 

que falaram sobre as ações com a rede parceira. Entre as Palestrantes, a Prof.ª Drª Edna de 

Oliveira Telles pedagoga e Mestre em Sociologia formada pela USP e atuando na rede 

municipal de ensino de São Paulo há mais de 20 anos; Prof.ª Cleópatra Barbosa, pedagoga 

formada pela USP com especialização em Linguagens da Arte, onde apresentou um trabalho 

de escuta das crianças por meio de um conselho mirim, trabalho que foi premiado pelo 
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Instituto Tomie Ohtake. Apresenta todo o cenário desses três dias de reuniões com as 

participações e comentários, questões dos palestrantes e registros dos eventos. Em 

continuidade, a Conselheira Karen Andrade faz um breve relato sobre o início das aulas e faz 

recorte que na DRE PJ houve um aumento na presença de mais da metade dos alunos nestes 

primeiros dias de aulas, destaca que este é o resultado de uma ação mais efetiva da direção no 

controle da frequência dos alunos. Finalizada a apresentação, a Conselheira Rose Neubauer 

passa a palavra para a Conselheira Lucimeire Santana. Com a palavra, a Conselheira Lucimeire 

Santana inicia projetando em tela a apresentação da Reunião de Organização da Diretoria 

Regional de Educação Guaianases (DRE G) que aconteceu nos dias 27 e 30 de Janeiro de 2023, 

com as unidades diretas, no CEU EMEF Jambeiro. Na sequência apresenta um panorama da 

programação do dia 27/01, tendo na Pauta Geral a acolhida dos profissionais com café da 

manhã e apresentação cultural, vídeo de boas-vindas do Secretário Municipal de Educação 

Fernando Padula que apresentou uma carta de intenções e de propostas da SME, Avaliação da 

DRE Guaianases com os tópicos: Quem somos? Nosso fazer: dados de avaliação internas e 

externas das aprendizagens e institucional; O que precisamos fazer juntos: Planejamento/ 

Rotina de acompanhamento (plano de ação)/ compartilhamento; Como faremos: Reuniões e 

Formações/ Plantões e Itinerâncias; Como acompanharemos durante o ano: análise de dados/ 

diálogo/ decisões conjuntas/replanejamento; Metas; Organograma e Dados da DRE 

Guaianases. Destaca a Conselheira que este é um momento de planejamento sendo preciso 

enfrentar real problema na frequência dos alunos onde os dados demostraram uma queda. 

Ações para a garantia das aprendizagens e do desenvolvimento como direito: estudo, metas, 

tomada de decisão, análises e prioridades. Na sequência, apresenta todo o cenário desses três 

dias de reuniões com os dados da DRE, as participações e comentários, questões dos 

palestrantes e registros dos eventos, fotos e vídeos. Finalizada a apresentação, a Conselheira 

Rose Neubauer passa a palavra para a Conselheira Luci Costa. Com a palavra, a Conselheira 

Luci Costa inicia projetando em tela a apresentação da Reunião de Organização da Diretoria 

Regional de Educação Penha (DRE PE) que aconteceu no dia 30 de Janeiro de 2023, com as 

unidades diretas, no CEU Quinta do Sol. Pauta: Café acolhedor; Apresentação Cultural; 

Apresentação da Diretora Regional e Equipe Gestora da DRE Penha; Setores de trabalho da 

DRE Penha; Apresentação dos Supervisores e setores da Supervisão; Diretores e Novos 

Coordenadores Pedagógicos; Atividades desenvolvidas e Prestação de contas; Relembrando 

Aspectos Fundamentais; Orientações. Proposta da DRE Penha: Transparência, Diálogo, 

Respeito, Defesa da Escola Pública. Unidades Atendidas, Matriculados, Povos Migrantes - a 

DRE Penha possui o maior número de estudantes migrantes, Avaliação dos Setores em 2022, 

Ações da SME: Concurso para professor, Estagiários, Obras de melhoria Programa “Cuidando 

da Escola”, Material escolar, TEG – Transporte Escolar Gratuito, Salas Digitais, GLT – 

Gratificação por local de trabalho, Programa “Ver na escola”, São Paulo Integral, Educação 

antirracista. Em seguida, a conselheira apresenta um conjunto de propostas com ações da DRE 

em continuidade e inovações para o ano de 2023. A equipe da Divisão Pedagógica - DIPED 

realizou uma ampla apresentação contendo as ações e orientações para 2023. Na sequência, 

apresenta detalhadamente os temas abordados pela Supervisão Escolar e Plano de Ação da 

Gestão. A Conselheira Luci Costa enfatiza que todas as nossas ações devem ser voltadas para a 
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aprendizagem e o desenvolvimento – recuperação e fortalecimento das aprendizagens e 

vínculos. Em continuidade, a Conselheira Luci Costa relata sobre o início das aulas que está 

transcorrendo de forma tranquila e organizada. A Presidente Conselheira Rose Neubauer diz 

que as 3 apresentações foram muito interessantes e com uma abordagem e proposta 

completamente diferente uma da outra,  e demostra a forma diversificada que cada Diretora 

trabalha atendendo as particulares da sua região. Nada mais havendo a tratar, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e participação 

dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Lilian Maciel da Silva Parisi e o comprovante de 

participação na videoconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 09 de 

fevereiro de 2023. 

 
LISTA DE PRESENÇA DA SESSÃO ORDINÁRIA 1.077 DO CONSELHO PLENO 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 09/02/2023 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Fátima Cristina Abrão 

3. Karen Martins Andrade Pinheiro 

4. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

5. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Simone Aparecida Machado 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Carmen Lucia Bueno Valle 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

4. Lucimeire Cabral de Santana 

5. Silvana Lucena dos Santos Drago 

6. Vera Lucia Wey 
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